



# 小孩食欲不佳,试试按摩脊背

健康养生

## 消化不良引腹泻,自制酸奶来调理

**症状:**消化不良性腹泻,伴腹胀肠鸣

**偏方:**自制酸奶给宝宝食用:具体制作方法见下文。

有一次,一位妈妈抱着一岁半的宝宝过来看病,说宝宝反复拉肚子,妈咪爱(注:妈咪爱是一味市面有售的消化药,即枯草杆菌、肠球菌二联活菌颗粒)不知道吃了多少,但效果不明显。

我仔细问了孩子的症状,除了腹泻外,还有呕吐、腹胀、肠鸣的症状。先开了检查单,发现大肠杆菌培养为阴性,并不是肠道感染,主要原因应该是消化不良。我建议这位妈妈给宝宝以酸奶治疗为主,再辅以莱菔子饼外敷促进消化。

自从有了酸奶机,现在家庭自制酸奶简直成了潮流。虽说简单易行,可宝宝喝的酸奶,和大人的有所不同。尤其是消化不良的宝宝,主要原因大多是因为对乳糖不耐受,所以做酸奶时,脱脂是比较重要的。具体方法如下:将鲜牛奶小火煮沸后冷却,去掉上面结的那层奶油(脂肪),这样脱脂五六次,基本上不会再有奶油了。买市面上信得过的老酸奶做引子,和脱脂后放到35℃~40℃的温热鲜牛奶按1:10比例拌匀,放入酸奶机中,按说明通电放置一段时间,即可食用。可根据小孩的饮食基础和病情,灵活掌握酸奶用量,多食者多给,少食者少给,不要勉强进食,逐步改善宝宝的肠道功能。比如刚开始,可以一顿喂一半酸

奶和一半鲜奶,慢慢过渡到一份酸奶两份鲜奶,最后直到全奶。

我曾经把这个方法介绍给许多消化不良性腹泻的婴儿,发现对1~2岁的宝宝疗效最好。注意,一岁以下的宝宝最好不要喝酸奶,以免影响孩子肠道菌群的建立。

酸奶能帮助宝宝消化,主要是因为其中的乳酸能使蛋白质分子变小,有利于婴幼儿消化吸收。同时,可使肠道内酸度增高,从而抑制腐败细菌的繁殖,并防止蛋白质发酵,减轻肠胀气,助消化和止腹泻。酸奶含有较优质蛋白质,可纠正机体长期缺乏蛋白质而导致的营养不良现象,并能纠正消化酶紊乱,改善消化功能。经几次脱脂的牛奶,脂肪含量极微,符合腹泻时限制脂肪的要求,对喂养不当而导致的单纯性腹泻患儿,疗效显著。

这位妈妈听完我的方法,问我可不可以买现成的酸奶给宝宝喝,我叫她最好自己制作,如果实在不想做,可以买价格较贵的羊奶粉或专门针对乳糖不耐受的低乳糖配方奶,看看效果。如果不做莱菔子饼助消化,也要慎用消化药物,可以给孩子吃点促进消化不伤脾胃的食物,比如喝点米汤,适当口服一些淡盐水。另,治疗期间小孩的食物应少糖、少油、少膳食纤维,细软易消化。

如果不是胃肠感染或其他疾病引起,小儿腹泻多半是喂养的原因。比如宝宝对吃的配方奶不适应,就要及时更换一种试试,或者吃羊奶的配方奶,采用少食多餐的方式等。食用母乳的孩子,虽然也有消化不良的现象,但毕竟是数较少,所以还是建议妈妈们尽量母乳喂养。

## 小孩厌食不用愁,捏捏脊背胃口好

**症状:**小孩厌食症

**偏方:**让孩子俯卧,用双手的食指和拇指,捏住孩子脊柱皮肤肌肉(可在后背抹一点婴儿润肤油),一般捏三次,提一次,先从颈椎到尾椎,再由尾椎到颈椎,反复十次左右,直至皮肤潮红为止。手法要轻柔,每天捏一次。捏完后再在脾腧穴上用拇指按压2分钟。7天为一个疗程,一般按摩两天可见效。

“吃多一口就带你出去玩!”“再也不吃饭妈妈就不要你了!”经常听到家长端着饭碗,追着孩子,又是引诱又是威逼,可孩子就是不吃。去年夏天,我去亲戚家作客,吃饭的时候,表妹哄了孩子好久,孩子含着饭没有半点动静,光顾着玩。

表妹说自从孩子上了幼儿园后,就不爱吃饭。带孩子去看医生,医生说是厌食症。为了治这个病,她给孩子吃了各种健胃消食的药,起初有效,但一停药,孩子又不爱吃饭。听表妹说了后,我问孩子这种情况多久了,她说已经大半年了。

我告诉表妹,很多健胃消食的药比较寒凉,长期吃,对于脾胃虚弱的孩子有害,最好采用食疗或按摩的方法。我推荐她一个偏方——捏脊。首先,让孩子俯卧,在孩子的后背上抹点婴儿油(防止擦伤),然后用双手的食指和拇指捏住小儿脊柱皮肤肌肉。一般捏三次,提一次,先从颈椎到尾椎,再由尾椎到颈椎,反复十次左右,直至皮肤潮红为止。

注意,按摩的手法一定要轻柔,

不要让孩子感觉很痛,不愿意配合。每天晚上睡觉前,或者其他空闲时间,孩子空腹的时候捏一次。每次捏完之后,再在脾腧穴上用拇指按压2分钟。一般来说,这样按摩两天,就会感觉到孩子的食欲有所增进。

另外,我建议表妹给孩子吃点山药小米粥、白萝卜鲫鱼汤等有助消化的食物,脾胃调理好了,食欲自然会增加。表妹记下了我的方法,说回头一定听医生表姐的话,严格照办。第三天,她很高兴地打电话给我,说孩子终于有胃口吃饭了,我叫她再坚持按摩一个星期,巩固一下。

值得注意的是,家长别以为孩子食欲不好就是厌食症,乱给孩子吃药,结果食欲更差。医学上对宝宝厌食症的诊断有特定的标准,厌食时间三个月以上,厌食期间身高、体重未增加,才能定性为厌食症。小孩只是小病,甚至没病,就给孩子吃一堆药下去,结果真的搞出病来,这种例子真是见得太多了。

小儿厌食症的发生多由于喂养不当、情志失调、先天不足等原因,损伤脾胃正常的受纳功能,导致脾胃失和,运化失职。治疗小儿厌食症,着重健脾。预防小儿厌食症的发生,关键要掌握正确的喂养方法,饮食按时有度,忌食肥腻、生冷、甜食,也不要看到孩子消瘦就乱给孩子滋补。一旦发现孩子食欲不振,要及时查明原因,尽快治疗。对病后胃气刚刚回复的孩子,要逐步增加饮食。

还要注意孩子的情绪,不要动辄训骂,防止小孩惊恐恼怒,伤脾。遵照“胃以喜为补”的原则,先从小儿喜欢的食物着手,诱导开胃,待其食欲增进后,再按营养的需求供给。

# 金庸小说里的招式,多是他自己编的

人物传记

1957年元旦以来,《射雕英雄传》一直在《香港商报》连载,偶尔金庸生病才会停下,比如1959年4月18日,编者告白:“金庸先生因病,‘射雕’暂停两天”,4月20日恢复。1975年12月,金庸在“射雕”修订版《后记》中曾说:

回想十多年前《香港商报》副刊编辑李沙威兄对这篇小说的爱护和鼓励的殷殷情意,而他今日已不在人世,不能让我将这修订本的第一册书亲手送给他,再想到他那亲切的笑容和微微带口吃的谈吐,心头甚感酸楚。

“射雕”中的人物个性单纯,郭靖诚朴厚重、黄蓉机智狡猾,读者容易印象深刻。这是中国传统小说和戏剧的特征,但不免缺乏人物内心世界的复杂性。大概由于人物性格的单纯而情节热闹,所以“射雕”比较得到欢迎,曾拍过粤语电影,在泰国上演过潮州剧的连台本戏,目前香港在拍电视片集,曾译成了暹罗文、越南文、马来文(印尼),他人冒名演绎的小说如《江南七侠》《九指神丐》等种类也颇不少。

他的叙述虽然语意平淡,却可以想见《射雕英雄传》大受欢迎的程度,不但风行香港,而且波及东南亚。每天的报纸一出来,很多人会首先翻到副刊去看他的连载。市民谈论巷议的话题,多半与小说中的人物、情节有关。人们一路追看下去,看过一遍不过瘾,又看第二遍、第三遍,看过连载,又看每“回”一本的小册子,还要看最后结集出版的单行本。

曼谷每一家中文报纸都转载他的作品,并在报馆门口贴出前一日和当日连载的作品。当时各报靠每

天往来于香港至曼谷的班机送来香港的报纸再转载,但到了小说的紧要关头,有的报馆为了抢先,不再坐等班机到来,而利用地下电台的设备,通过电报来发表香港当天作品的内容,以满足读者迫不及待的渴望。“用电报来拍发武侠小说,这在报业史上恐怕是破天荒的举动”,可见他的作品受欢迎的程度。

在郭靖身上依稀可以看到金庸自己的影子,他说:“写郭靖时,我对文学还了解不深,较多地体现自己心目中的理想人格。如果说有自己的影子的话,那可能指我的性格反应比较慢,却有毅力,锲而不舍,在困难面前不后退。我这个人比较喜欢下苦功夫,不求速成。”

他笔下的武功当然出于他的想象,但是细心的人还是发现了这些武功的源头,在形的方面,主要取自舞蹈,在神的方面则来自哲学思想,特别是道家思想。黄蓉的武功基本上就是舞蹈,“兰花拂穴手”这个名字就有舞蹈的姿态,“落英神剑掌”的身法如同落花。

金庸说,小说里面的招式,大多数是他自己想出来的,看看当时角色需要一个什么样的动作,就在成语或者诗词、四书五经里面,找一个合适的词来做那个招式的名字。有时候找不到合适的,就自己作四个字配上去。招式的名称必须形象化,因为中国武术的一般招式总是形象化的,根据那个名字,大致可以把动作想象出来。

1959年2月9日,金庸的第四部武侠小说《雪山飞狐》开始在《新晚报》连载。

故事本身不过是一个俗套,江湖恩怨、武功高低、藏宝图等,但在

这部不算长的作品中,他引入了一些新的写作手法,比如完全采取倒叙的方式,改直写为暗写。比如将说故事与戏剧的方式结合起来,借“一天”来表现一百多年,小说交代,这一天是乾隆四十五年(1780年)三月十五日,距离李自成兵败九宫山已一百三十几年。《雪山飞狐》的真正主角其实不是胡斐,而是胡一刀。

胡一刀、苗人凤的故事出自众人之口,有人说这是学日本电影《罗生门》三个人讲同一件事,但讲法不同。他却说这是从《天方夜谭》讲故事的方式受到的启发,对同一件事不同的人有不同的讲述,再加上了一些戏剧的成分。

法国作家大仲马的《基督山伯爵》是金庸最喜爱的小说之一,不管有意或者无意,他的小说受到《基督山伯爵》等西方文学作品的影响,不仅表现在刻画、描写人物等小说技巧、方法上,更重要的是精神、气质上的影响。按照中国传统观念,杀父之仇不共戴天,父仇子报,以牙还牙,以血还血,乃是天经地义的。这一简单的复仇模式早已内化为民族潜意识,为芸芸众生所普遍接受,更是中国文学作品长久阐述的主题之一。

而《基督山伯爵》表现的善恶观念,对复仇的处理,直接影响了《雪山飞狐》对人物命运的安排、性格的塑造。

《雪山飞狐》还受到日本推理小说的影响。

懂中文的日本记者本池读过此书,有一次与金庸见面,话题就一直围绕着其中的情节,尤其侧重里面的推理桥段。金庸不否认这是武侠加推理,他说自己十分欣赏日本推理小说家松本清张。

到1959年6月18日,《雪山飞狐》共连载了129天。小说最后没有肯定的结局,留下了一个永远的悬念——胡斐这一刀到底劈下去还是不劈呢,让读者自行构想。

当时,金庸虽离开了《大公报》,与老同事的来往还是很多,在周榆瑞家的宴会上,他和朱生、梁羽生谈起这个结局,他们都觉得比较新奇,虽然并非赞同。1960年10月5日,《新晚报》十周年,他写了《〈雪山飞狐〉有没有写完》一文,他说,写这个结尾,他想到了西方中世纪著名的故事,公主、宫女和武士、饿狮,想到了美国作家马克·吐温的小说《中世纪的传奇》。

1959年,金庸的电影生涯也走到了尽头。当初进“长城”,他认为电影圈会比较自由一些,和报馆不一样,想不到也是一样——

自始至终我觉得干电影这行拘束很大,特别是在“长城”等公司,他们的摄制方针和我个人的意见很不相投,比如他们很注重思想教育,当然,我不是否定他们,但自己的艺术创作意图因此不易发挥。后来,我所编写的剧本好几个不获通过,兴趣自然大减,兼到了五年,公司对电影制作的方针越趋严格,有时整年之间也拍不到一部戏。总括来说,干电影时工作未见顺利,自己又没有能力搞电影公司,相反地,办小型的报纸,需款不多,但给我发挥的机会则较大,故转而办报。

他在另一场合也说过,自己在长城电影公司工作时间不长,“他们对于戏剧的限制非常严,编个剧本要这审查、那研究,工作很受限制,那不是个适当的创造环境,我没有待下去”。

傅国涌 著  
浙江人民出版社友情提供

内容简介

有人说他是“文坛侠圣”,有人称他为香港“良知的灯塔”,也有人认为他一钱不值。其实,媒体和大众眼中的金庸都是神坛之上的金庸。而本书是一部以平视眼光写下的《金庸传》,作者以客观、理性的尺度,依据大量详实可信的史料,写出了一位真实的人,一个出类拔萃的武侠小说家,一个报业巨子,一个备受争议的社会活动家。本书首次利用第一手档案,挖掘出不少鲜为人知的珍贵资料,矫正了有关金庸生平的许多讹误。

[上期回顾]

金庸离开《大公报》后进入长城电影公司转做电影编剧,暗恋当红电影明星夏梦,以她为原型写出了小龙女、王语嫣等经典人物。